

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Кирбей

ОРГАН ПАРТИИННОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 16 (1080)

Суббота, 26 апреля 1975 г.

Год издания 32-й ■ Цена 2 коп.

ДЕНЬ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ

Первое мая — праздник мира и труда, день Международной солидарности и смотр боевых сил пролетариата.

В этом году рабочий класс и прогрессивные силы всего мира будут праздновать Первомай 86-й раз. На улицы городов и сел всех стран и континентов выйдут миллионы трудящихся, чтобы еще раз продемонстрировать свою непреклонную волю продолжать борьбу против всевластвия капитала, против агрессивных происков международного империализма, за мир и свободу, за демократию и социализм.

И как всегда, в этот день взоры их будут обращены к нашей стране — Родине Великого Октября, которая гордо несет Знамя освобожденно-го труда и прокладывает путь к светлой мечте человечества — к коммунизму. Советский Союз встречает каждый Первомай новым расцветом сил и могущества. С хорошими трудовыми подарками мы идем к Первомай 1975 года.

Подводя итоги пройденного пути, декабрьский (1974 года) Пленум ЦК КПСС и сессия Верховного Совета подчеркнули, что, борясь за успешное претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, советский народ сделал новый крупный шаг вперед в создании материально-технической базы коммунизма.

За минувшие четыре года девятой пятилетки значительно возросла экономическая и оборонная мощь нашей страны, повысился материальный и культурный уровень жизни трудящихся, упрочилось морально-политическое единство советского общества.

Достигнуты новые успехи в хозяйственном и культурном строительстве. Успешно реализуется Программа мира. Достигнутые результаты в развитии промышленности, сельского хозяйства создали проч-

ную основу для успешной работы в 1975 году, который, как известно, окончательно формирует итоги девятой пятилетки.

Трудящимся области предстоит решить новые большие задачи. Объем промышленного производства возрастет на 10 процентов, предстоит освоить около 900 миллионов рублей капитальныхложений. Колхозы и совхозы области должны продать государству значительное количество сельхозпродукции на сумму, превышающую миллион рублей.

С воодушевлением восприняты омичами Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу. Каждый труженик города и села полон решимости внести свой вклад в успешное выполнение планов 1975 г.

Коллектив нашего орденоносного института встречает праздник весны — Первое мая — с большим воодушевлением. Активно включился в социалистическое соревнование за выполнение заданий завершающего года девятой пятилетки.

По итогам прошлого учебного года и первого семестра этого учебного года лучшие результаты в учебной работе имеет технологический факультет среди инженерных факультетов, которому вручено переходящее Красное знамя, среди биологических факультетов лучшие результаты имеет агрономический факультет, которому также вручено переходящее Красное знамя. Ряд кафедр отмечен специальными призами. Среди них кафедра истории КПСС (заведующий доцент А. А. Филин), высшей математики (заведующий доцент П. А. Медведев), селекции и семеноводства (заведующий доцент С. И. Леонтьев), начертательной геометрии и графики (заведующий доцент Н. А. Циринский), земледелия (заведующий и. о.

профессора Н. И. Фольмер) и целый ряд других.

30 научных работников института награждены значком «Победителю социалистического соревнования 1974 года», а пятеро — значком «Ударник 9 пятилетки». Это профессора Г. П. Еремеев, В. С. Мезенцев, доценты А. А. Филин, Г. Т. Фотченко, слесарь А. И. Грузинский.

30 человек занесены на институтскую Доску почета. Ряд научных работников, рабочих и служащих награждены грамотами районного комитета КПСС и Первомайского исполнительного комитета депутатов трудящихся, а также — грамотами ректората, партийного и местного комитетов.

Сейчас в коллективе института царит воодушевление. С исключительным энтузиазмом прошел Ленинский субботник. Каждый день приближает нас к волниющей исторической дате — 30-летию Победы в Великой Отечественной войне. Во всех подразделениях нашего института идет большая работа по подготовке к славному юбилею.

Решающим условием победы рабочего класса является единство действий международного рабочего движения всех антиимperialистических сил. Это единство и сплоченность революционные силы мира вновь продемонстрируют 1 Мая 1975 г.

Миллионы людей мира в этот день встанут под красные знамена, обагренные кровью российского пролетариата, навсегда сбросившего ярмо капитализма. И над всем миром с нарастающей силой вновь прозвучит призыв основоположников научного коммунизма Маркса и Энгельса: Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Да здравствует Первое мая — праздник весны и труда! Да здравствует коммунизм!

Наш вклад

25 человек, работников учебной картолитографии, были на своих рабочих местах в день коммунистического субботника.

В этот день плановое задание выполнено на 115 процентов. Выпущено продукции на 200 рублей. Переплавлено металла 1100 килограммов. Размотано и подготовлено бумаги на печать в количестве 800 килограммов.

Наилучших результатов добился печатный участок, выполнивший нормо-задание на 126 процентов.

Высокие показатели добились З. Г. Пахотина, выполнившая задание на 156 процентов, С. Голещихина — на 131,2 процента, Л. Дробинова, А. Ф. Черкашина, В. П. Малькова — на 125, Г. И. Колпакова — на 122,8 процента и многие другие.

Коллектив картолитографии перечислил в фонд пятилетки сто рублей.

Е. ЧИКИШЕВ,
зав. картолитографией.



С энтузиазмом

19 апреля студенты 14 группы агрофака вышли на Всесоюзный коммунистический субботник. Юношам предстояло очистить от кустарника лесосажитную полосу в саду Кизюрина, а девушки — ряды земляники.

И вот все вышли на отведенные участки работы. Весеннее солнце словно тоже решило принять участие в трудовом празднике — так весело и радостно оно светило.

Вооружившись топорами, юноши принялись за работу. Бы-

ло нелегко, но шутка и смех были верными помощниками в деле. Не подвели своих курсников и девушки. С поставленным объемом работ справились все досрочно.

Усталые, но довольные тем, что принесли пользу, возвращались мы с «красной субботы». И хотелось, чтобы огонек труда и дружбы, зажженный субботником, остался в наших сердцах навсегда.

Н. ПИМЕНОВ,
студент 14 группы агрофака.

НА СНИМКЕ: девушки 15 группы агрофака на очистке смородины.

Фото Н. НОВОСЕЛОВА.



Плакат А. С. ВАХРАМЕЕВА.

Встреча в Москве

С 14 по 18 апреля в столице нашей Родины Москве состоялась встреча студентов социалистических стран. Мне выпала честь в составе Омской делегации присутствовать на этом молодежном форуме.

14 апреля — пленарное заседание. Его открыла студентка Ярославского государственного педагогического института В. Головникова. От имени Ленинского комсомола, советских студентов она сердечно приветствовала делегатов и гостей встречи.

На встречу студентов прибыли представители партийных, государственных, профсоюзных и комсомольских организаций. Каждый вечер работал клуб интернациональной дружбы, где постоянно можно было услышать песни разных стран, национальные танцы, смех и веселый разговор.

Но вот неделя позади. Заключительное пленарное заседание в Колонном зале Дома Союзов.

Участники встречи принесли заявление солидарности — «Мы с вами, патриоты Вьетнама, резолюцию солидарности с борьбой народа и молодежи Чили, обращение к студентам социалистических стран.

С поручением участников встречи посланец молодежи ДРВ В. Суан Хонг выразил ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу, организаторам встречи глубокую, искреннюю благодарность. Студент из Кубы Х. Аниас зачитал телеграмму от имени участников встречи студентов социалистических стран строителям БАМа.

В последний день проходил митинг-показатель «Развение на Знамя Победы». Он превратился в единодушную демонстрацию интернационализма, преемственности поколений горячего патриотизма молодежи.

Встреча студентов социалистических стран еще раз убедительно показала, что молодежь лагеря социализма является надежным помощником коммунистического рабочего движения.

О. НЕМКИН
секретарь комсомольского бюро экономфака



ПАМЯТНЫЕ ГОДЫ

Отгремели последние залпы войны. Теперь стране предстоит восстанавливать разрушенное хозяйство. Нужны были рабочие руки, специалисты. И бывшие солдаты принялись за мирный труд, вновь сели за учебники. После демобилизации не успев снять с плеч гимнастерки, заполнили они коридоры и аудитории вузов, техникумов. Среди них — офицеры и рядовые, пехотинцы и моряки, летчики и танкисты...

На нашем землеустроительном факультете ОмСХИ фронтовиков было значительно больше, чем на других. Не только студенты не успели сменить солдатскую одежду на гражданскую, но нередко и преподаватели читали лекции в гимнастерках со следами недавно снятых погон. Это были декан нашего факультета Л. С. Чернухин, И. Т. Обушенко, читавший лекции по геодезии, и многие другие.

В жизни института фронтовики внесли свои изменения. У каждого из них была неутомимая жажда к знаниям, а поэтому само собой установилась железнная, почти военная дисциплина. И студенты, только пришедшие со школьных скамеек, невольно привыкали в строгий, четкий уклад жизни.

Условия жизни были тяжелы: не отменили еще карточную систему, не хватало продуктов, одежды, обуви и многое другого. Трудно теперь поверить, но зачастую у нас на заседаниях профилью и профкома стояли вопросы о выдаче кому-либо талонов на дополнительное питание, на приобретение кирзовых сапог. И, несмотря на это, учились все хорошо. Например, в геодезической группе, где я был старостой, по результатам сессии средняя оценка была всегда 4,3—4,5 балла.

Занятия, учеба были в то время для нас главной целью в жизни. Многие из бывших фронтовиков самостоятельно изучали дисциплины, отрабатывали лабораторные задания, сдавали экзамены экстерном и кончили институт раньше намеченного срока.

Широко участвовали бывшие воины и в общественной жизни. Всегда находились в центре жизни студенческого коллектива Ю. Белоглазов, М. Филиппов, К. Путятин, Н. Ильин, И. Левин, Г. Новобранченко, Л. Шибико и многие другие.

Армейская закалка, тяга к знаниям, активное участие в общественной жизни помогли бывшим воинам по окончании института стать первоклассными специалистами, знатоками своего дела. Многие из моих сокурсников возглавляют сейчас крупные геодезические организации, отделы изысканий проектных институтов в разных уголках страны.

Хоть и в трудные годы учились мы, студенчество для нас памятно вдвойне — это были годы не только нашего становления, но и послевоенного становления нашего государства.

Л. НЕЩАДИМОВ,
заведующий кафедрой высшей геодезии.



Учеба — главное

Прошло больше двух недель со дня объявления в институте месяца ударной учебы и активной общественной работы в честь 30-летия Победы. Все группы активно включились в социалистическое соревнование.

Радуют механиков. За 2 недели у них проведено 30 перекличек. Почти после каждой по решению комсомольского бюро выпускаются «молнии». Проведен фотопортрет. Осуществлен постенный контроль за ходом ударного месяца во всех группах факультета.

На техфаке проведено 22 переклички, выпущены «Молния», «Фильтр», результаты учебной работы на факультете регулярно освещаются в факультетской газете.

Неплохо работает и актив зоофака. За 2 недели провели 4 рейда, выпустили 4 «молнии».

На экономфаке проведены 13 перекличек, фо-

торейд, выпущена «Молния».

Хуже обстоят дела на агрономе. Чем это объяснить? Ведь это один из лучших факультетов, здесь идет обмен комсомольских документов, и вся комсомольская и общественная работа здесь должна быть только на высшем уровне. А получается не совсем так. Недостаточно уделяют внимания учебной работе комсомольского бюро агрономического, гидромелиоративного, землеустроительного факультетов.

Скоро подойдет время весенней сессии. И надо работать во время месячника организовать так, чтобы это стало серьезной подготовкой к сдаче экзаменов. Сейчас в институте проходит сдача Ленинского зачета.

Необходимо, чтобы успехи в учебе при отчете комсомольцев рассматривались как первостепенные.

С. ПЕТЯЕВ.

СКВОЗЬ ДЫМ СРАЖЕНИЙ

ФРОНТОВИКИ НА

Величие победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне раскрывается тем шире и значительнее, чем ближе становится всенародный праздник 30-летие славной Победы. Глубже осмысливается подвиг советских людей, принявших непосредственное участие в этой великой битве, в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины.

А после войны, в мирное время ее участники становятся воинами трудового фронта. Их можно видеть повсюду: на партийной и советской работе, на промышленных предприятиях, стройках и транспорте, в колхозах и совхозах, они работают и учатся в вузах и техникумах.

Бывшие фронтовики пришли в институт, в частности, на наш землеустроительный факультет.

На кафедре философии тру-

дятся участники войны: заведующий кафедрой кандидат философских наук доцент В. Н. Типухин, старшие преподаватели М. П. Сиренко, В. А. Батаков, В. М. Собинов.

И как еще трудятся! В. Н. Типухин написал и представил к защите докторскую диссертацию, В. А. Батаков представил к защите кандидатскую диссертацию.

В годичной аспирантуре работает над кандидатской диссертацией М. П. Сиренко. Приближается к завершению работа над диссертацией В. М. Собинова.

Дружно и мощно вторгаются в науку бывшие фронтовики-философы. Пример, достойный подражания.

После штурма Берлина, по окончании войны в 1946 году во фронтовой школе пришел в институт и стал работать на кафедре геодезии питомец землеустроительного факультета И. Т. Обушенко: асис-

тентом, старшим преподавателем, доцентом, заведующим кафедрой. Защищил диссертацию, стал кандидатом наук.

Коммунист, фронтовик И. Т. Обушенко постоянно, активно участвовал и участвует в общественной жизни: он — председатель месткома и член парткома института, член общекома профсоюза и облпрофсоюза, в настоящее время — председатель группы народного контроля факультета.

Примером в труде служат бывшие воины Л. С. Нещадимов, Н. С. Ильин и Ю. Г. Белоглазов. После войны они поступили на землеустроительный факультет, успешно окончили его и уже двадцать с лишним лет работают на кафедре высшей геодезии. Л. С. Нещадимов — кандидат технических наук, доцент, заведующий кафедрой, был заместителем декана факультета. Н. С. Ильин — кандидат технических наук, доцент, замес-

тке. А через четыре дня лейтенант Губкин в составе 24-й действующей армии под Вязьмой вступил в свой первый бой с фашистскими захватчиками, которые рвались к Москве.

Многое пережито за годы войны: это и тяжесть утрат, и горечь поражений... Но зато никакими словами не передать ту радость, тот подъем, когда гнали (да еще как!) фашистского зверя с нашей земли, когда избавили весь мир от «коричневой чумы».

Заведующий кафедрой ветеринарии и зоологии животных профессор С. М. Губкин закончил военную службу в звании гвардии майора ветеринарной службы. Орден Красной Звезды и восемь боевых медалей красноречиво говорят о пройденном военном пути Сергея Михайловича Губкина.

К. ТАЗБУЛАТОВ,
студент зоофака.

Ты вышел с победой из боя,
Ты слышал над Родиной гром,
Ты видывал в жизни такое,
Чего не опишешь пером.

Ты мерил болотные тропы,
Над Вислой мосты наводил,
Великие судьбы Европы
Своими руками творил.
Сквозь смерть пробивалась

отвага,

И ей не преграда металла.
Не ты ли на стенах рейхстага
Имя свое написал...
Твой подвиг народ не забудет,
Он в сердце бессмертно живет,
И в громе победном орудий
Он снова и снова встает.

С. ПЕТЯЕВ.

ПОЛВЕКА ВМЕСТЕ



Вся жизнь Лидии Ивановны Кулниковой и Михаила Семеновича Бодрова связана с нашим институтом. Были они сначала здесь студентами, а после окончания вуза супруги Бодровы стали преподавателями на агрономическом факультете. Сотни специалистов сельского хозяйства, окончивших агрономический факультет ОмСХИ, навсегда запомнили скромных, требовательных и отзывчивых преподавателей Л. И. Кулниковой и М. С. Бодрова, которые дали им знания, помогли выйти на широкую жизненную дорогу.

Эти преподаватели отдали много сил и энергии не только педагогической деятельности,

они принимали активное участие в организации студенческого научного общества, в работе общества «Знание». И сейчас, часто можно видеть их в кругу преподавателей и студентов.

Скоро Лидия Ивановна и Михаил Семенович отметят замечательный юбилей — пятидесятилетие совместной спуржеской жизни.

Коллектив агрономического факультета от всего сердца поздравляет Л. И. Кулниковой и М. С. Бодрова с таким важным событием в их жизни и желает им всего самого лучшего.

К ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ

ТРУДОВОМ ПОСТУ

тиль декана факультета Ю. Г. Белоглазов — ассистент. Активны они в общественной жизни. Л. С. Нещадимов избирался секретарем комитета комсомола института, секретарем партбюро факультета, был членом редколлегии газеты «Кировец», председателем методической комиссии факультета, в настоящее время он член парткома института.

Н. С. Ильин избрался председателем профбюро и секретарем партбюро факультета, членом парткома института.

Ю. Г. Белоглазов избирался председателем профбюро факультета, неоднократно работал куратором студенческой группы, в настоящее время зам. председателя группы народного контроля факультета, парторгом факультета. В эти предпраздничные дни Ю. Г. Белоглазов находится в г. Волгограде на встрече ветеранов войны — во-

инов стрелковой дивизии, защищавшей город на Волге и прошедший славный боевой путь до Победы.

На виду у коллектива института пятым землеустройственно-факультета, бывшие фронтовики М. В. Филиппов и М. А. Платоненко.

Еще не окончилась война, а М. А. Платоненко вернулся с фронта в институт, продолжил учебу на факультете и по окончании его стал работать на кафедре аэрофотоэлевезии, начальником ассистентом, затем старшим преподавателем, доцентом, заведующим кафедрой. Успешно защитив диссертацию, стал кандидатом наук. Ряд лет работал начальником учебной части, был деканом факультета.

М. В. Филиппов по окончании института вначале ассистент, затем, после успешной защиты диссертации, доцент кафедры аэрофотоэлевезии.

Разносторонне и активно

участие этих бывших воинов в общественной жизни: М. А. Платоненко был председателем профкома и местного института, членом редакции газеты «Кировец», секретарем партбюро факультета, председателем совета ТМО института, в настоящее время снова избран председателем местного комитета.

М. В. Филиппов избирался председателем профбюро и секретарем партбюро факультета, членом парткома института, в настоящее время — членом партбюро факультета.

На землеустройственно-факультете бывших воинов лишь 10, но они, как правило, настоящие маки для всего нашего многочисленного коллектива.

Спасибо им за вклад в великую Победу и за большой примерный труд в мирное время.

М. КАНИВЕЦ,
декан факультета.

ПОСЛЕДНЯЯ ПОЗИЦИЯ

На снимке три молодых офицера на огневой позиции у 85-миллиметрового зенитного орудия. Вдали отроги Штырийских Альп.

Это 8 мая 1945 года у небольшого австрийского села Пухберг (недалеко от г. Брука). Это — последняя огневая позиция офицера-артиллериста Михаила Сиренко. Последняя. Но прежде чем до нее дойти, были долгие годы войны, ожесточенные схватки с самолетами и танками гитлеровских захватчиков. На советско-германский фронт М. П. Сиренко попал в июне 1943 года, а в армии находился с 1939 года, служил на Дальнем Востоке. Воеовать начал в Донбассе — за Миллерово, Кантемирово, прошел с боями Украину, затем участвовал в освобождении от гитлеровского ига Венгрии, Австрии в составе Третьего Украинского фронта под командованием маршала Толбухина.

Самые памятные для М. Сиренко бои — в Венгрии, перед освобождением Будапешта, где была окружена большая группировка противника. Гитлеровское командование пытались прорвать кольцо и помочь своим окруженным войскам. Дивизия, где воевал М. П. Сиренко, вместе с другими частями, держала внешнее кольцо. На наши позиции обрушился сильный танковый удар фашистов, им удалось несколько потеснить наши передовые части, и зенитный дивизион вступил в сражение с танками — это было ожесточенный бой. Прорвавшиеся фашистские танки встречали огнем зенитной батареи на прямой наводке. 85-миллиметровые

зенитные орудия имели сложную и точную оптику, и если наводчики были хладнокровны, то промахов почти не случалось. В том бою зенитчики уничтожили 13 танков и самоходных орудий врага. За мужество и отвагу, проявленные в бою, М. П. Сиренко наградили орденом Отечественной войны II степени.

А через два дня он был ранен, лечился в госпитале, затем — снова в бой. И так до памятного дня — 8 мая 1945, когда отважный артиллерист был сфотографирован на последней огневой позиции.

В. СОБИНОВ.

НА СНИМКЕ: М. П. Сиренко (первый слева).



Встречаться
наново со мной.
Мать — земля моя родная,
Ради радостного дня
Ты прости, за что —

не знаю,
Только ты прости меня...
И вот Киев наш — советский! «Да Киев ли это вправду? Где ликующее цветение жизни, кипение сил, которые так до боли ясно вспоминаешь, думая о последнем дне перед войной» — о светлом и благоуханном 21 июня 1941 года.

Груды кирпича и камней, следами

Киев

пожаров над окнами, развалины — так встречали город советские войска. Вот красное здание — не здание, пустая красная коробка — это университет. Вот и памятник Тарасу, весел в пулеметных отверстиях — значит, это бульвар Шевченко. Сейчас должен быть Крещатик... Когда-то главную улицу Киева так и называли — Крещатым Яром. Теперь это было мертвое ущелье посреди искореженного железа, остатков балок, обнаженных квартир, бывшего мира и затишья, опаленного и страшного.

Были города, гораздо более разрушенные, чем Киев. Не хотелось бы говорить о физических разрушениях. Это все страшно, конечно, но неизмеримо страшнее человеческие лица.

Города-герои

«И город взят. И отдыхать пора, Раз замолчать приказано гранатам. А жителей как вымела метла, В безплодном затерявшись просторе... Как вдруг наперерез из-за угла Метнулось чье-то плащичко простое. Под ситечным изодранным платком Иззябнувшее вздрогивает плечи... По снегу босиком Ко мне бежала девушка навстречу. И прежде чем я понял что-нибудь, Меня заполонили гнев и жалость. Когда, с разбегу бросившись на грудь, Она ко мне, бессчастная, прижалась. Какая-бы на дне бессонные глаза, Какую сердце вынесло невздоху... Так вот кого от гибели я спас! Так вот кому я возвратил свободу!

...На Украину, Киев возвращались люди всех областей труда и знания, ковавшие оружие для победы в глубоком тылу. Город вставал из развалин. Первым поднялся на Крещатике, как бы освещенном

(Окончание на 4 стр.).

ЮНОСТЬ, ЗАКАЛЕННАЯ ВОЙНОЙ

29 апреля старшему преподавателю кафедры гидротехнических сооружений Владимиру Иосифовичу Козлову исполнится 50 лет.

Владимир Иосифович принадлежит к тому поколению советских людей, чья юность мужала и крепла на ратных полях Великой Отечественной войны. Семнадцатилетним юношей ушел он на фронт, где до последнего дня войны служил стрелком — радиостроем бомбардировочного полка. Более шестидесяти боевых вылетов, освобождение советской Прибалтики, Белоруссии, Польши, взятие логова фашистов Берлина, участие в разгроме японских милитаристов на Дальнем Востоке — таков боевой путь старшего сержанта Козлова, имеющего несколько боевых наград.

После демобилизации из рядов Советской Армии В. И. Козлов в 1950—55 годах учился на гидромелиоративном факультете ОМСХИ. Окончив институт, он работает на кафедре гидротехнических сооружений.

Большую учебную работу на кафедре Владимир Иосифович сочетает с общественной деятельностью. Он не раз избирался членом местного комитета института, председателем профсоюзного бюро гидромелиоративного факультета. Сейчас он — агитатор академической группы на IV курсе гидрофака, одной из лучших на курсе и факультете.

Много времени ст. преподаватель В. И. Козлов уделяет производству, оказывает практическую помощь в строительстве новых объектов нашего института. Его почти двадцатилетняя учебная, педагогическая и общественная работа неоднократно поощрялась руководством института.

От души поздравляем Владимира Иосифовича с юбилеем!

Сотрудники кафедры гидротехнических сооружений.

В ОДНОМ СТРОЮ

Французская истребительная авиационная эскадрилья, а затем полк «Нормандия», была сформирована по соглашению между французским Национальным Комитетом и Советским правительством.

В конце декабря 1942 года в Советском Союзе из оккупированной Франции, из Лондона, Индокитая и с острова Мадагаскар прибыла первая группа летчиков. Командовать эскадрильей было приказано одному из храбрых летчиков Франции Жан-Луи Тюляни.

Вместе с нами французские летчики прошли нелегкий боевой путь от Подмосковья до бастонов Восточной Пруссии. Особенно жестокими были последние воздушные схватки под Кенигсбергом, Пиллау, Эльбингом.

Несмотря на то, что французские летчики плохо знали русский язык, мы отлично понимали друг друга, так как жили одними думами — как можно скорее добиться победы над общим врагом.

Все летчики полка «Нормандия-Неман» были награждены боевыми советскими орденами и медалями, наибольшим прославленным из них — лейтенантом полка потомственному парижскому пролетарию Марселя Альберту, сбившему 23 самолета, дворянину Роллану де ла Пуашу, Жаку Андре и Марселя Леферу (посмертно) — было присвоено звание Героя Советского Союза.

За три года совместных боевых действий было очень много гипоминающих эпизодов. Но нас, техников и механиков, особенно тронул известный случай, который произошел в середине июня 1944 года на одном из фронтовых аэродромов между городами Вильнюс и Лида. Полк перебазировался на новый аэродром, находящийся в 15 км от линии фронта.

Для более быстрого обслуживания самолетов на новой площадке французский летчик Филипп де Сейн взял с собой своего механика сержанта Советской Армии Белозуба. Попытку у истребителей второй кабину нет, то Белозуб, не имея парашюта, через физиологический люк забрался в хвостовой отсек машины.

На пути пришлось вступить

в воздушный бой, и самолет был сильно поврежден — пробита масляная система, брызги раскаленного масла ослепили де Сейна. С большим трудом летчик нашел свой аэродром. Самолет неуверенно делает над аэродромом, несколько кругов. Белый шлейф дымы тянется за машиной.

Находящийся на командном пункте майор Дельфин (командир полка «Нормандия-Неман») приказывает де Сейну оставить самолет, однако подбежавший лейтенант Матрас докладывает: «Мой, командир! С де Сейном в машине механик Белый зуб»... (так французы звали сержанта Белозуба).

Дельфин отходит от радиопередатчика. Жизнь летчика, его соотечественника, больше не принадлежит командиру. Он хорошо знает де Сейна, знает, что он никогда не вернулся из-под немецкого механика на верную смерть.

Подбегает майор Вдовин (начальник штаба полка, советский офицер), берет трубку и от имени Советского командования приказывает де Сейну покинуть израненную машину...

Но де Сейн продолжает бороться за жизнь Белозуба. Истребитель, словно звесищийся конь, то опрокидывается на спину, то делает «свечу», то снова пикирует, устремляясь к земле... Однако неизбежное случилось — самолет удастся о взлетную полосу и исчезает в огромных языках дыма и пламени.

Прошло 30 лет. Но до сих пор хорошо помнятся прощальный митинг. Нелегко нам было расставаться с боевыми французскими друзьями, отправляющимися на свою Родину. Остались в памяти прощальные слова командира полка «Нормандия-Неман» — полковника Дельфина:

«Совместно пролитая в боях с фашизмом кровь французских и русских летчиков навеки скрепила нашу дружбу».

М. ФИЛИППОВ,
старший авиамеханик 523
Оршанского ордена
Александра Невского
авиационного полка.



ПОЗДИ тревожные и беспокойные дни репетиций. 3-й этап смотра «Весна студенческая-75» завершился. На суд городского жюри была представлена большая концертная программа из двух отделений. Лучшие институтские коллективы приняли участие в концерте.

Фанфары возвестили о его начале. Вступление «Мужеству — памяти всегда» прозвучало торжественным героическим прологом, утверждающим жизнь и подвиг. Стойкий ансамбль певцов, чтецов, танцов живо воскресил страницы того дня, «когда Левитан металлическим голосом чеканил ужасное слово «Война!». И плакала мать в ожидании сына («Ариозо матери»), погибал неизвестный солдат («Песня о неизвестном солдате»). Зал то замирал, то волновался вместе с исполнителями, словно становился со-причастным тому, что происходило на сцене. «На наших знаменах начертано слово: Победа! Победа! — во имя Отчизны — Победа! Во имя живущих — Победа! Во имя грядущих — Победа!» — уверенно скандировали стихи А. Змага и А. Сысо, прославившие мир и победу.

Музыкальная, литературная и танцевальная части композиции гармонически сочетались, дополняя и усиливая друг друга. Они объединены единой мыслью — любовью к Родине, к простому советскому солдату-освободителю. «И какой вы все, ребята, удивительный народ!» — звучат слова из поэмы «Василий Теркин» (исполнители Н. Соловуха, А. Сысо, С. Зелягин), ведет гармонь по дорогам войны — загрустили герои. И вдруг вихрем врывается на сцену солдатская пляска (танцовщицы В. Соколова и В. Шульгат) — снова улыбки на лицах солдат, шутки на устах.

«И пошел, пошел работать, Наступая и грозя, Да как выдумает что-то, Что и высказать нельзя...». Путь солдата кончился с войной, — ансамбль ветеранов исполняет песню Мокроусова «Два солдата». На сцене — представители поколения, отстоявшего весну. На груди у них ордена и медали. Среди них: Н. С. Панасенков, Н. А. Циринский, Герой Советского Союза А. М. Ситников, Л. М. Орлов, Г. В. Мархинин, В. Д. Сытенко, Б. Н. Земцов, Г. Ф. Павлов, А. И. Иванов, В. В. Семенов. В перерывах между занятиями и большой общест-

венной работой выбирали они время на репетиции, волновались — получится ли? И получилось, хорошо получилось. Не стареют душой ветераны институтского ансамбля — молоды и горячи их сердца, как прежде. Песни их получили отличную оценку жюри, и коллектив представлен на заключительный городской смотр, который состоится 28 апреля в 19 часов во дворце «Химик».

А концерт продолжается. Выступает оркестр барабанщиков (руководитель П. Ф. Пионткович). Произведения разные по характеру, но исполнены проникновенно и уверенно. Оценка коллектива — «отлично!». «Фантазия на темы песен Великой Отечественной войны» представлена кандидатом на городской концерт.

Любит у нас танцы. Украинский танец был исполнен выразительно, ярко. Оценка «5».

На сцену из зала выходит преподаватель А. И. Иванов. Как напутствие старших молодых, звучат слова: «Сыновья, стали старше вы павших отцов, потому что на марше любой из бойцов, потому что привыкли годам не давать. Вы о нас, сыновья, забывать не должны». Оценка — «отлично!». Номер взят на городской смотр. Тема преемственности поколений, начатая вступлением, продолжалась последующими номерами.

Прекрасно выступил муж-

ской хор (факультет механики) с песнями «Когда поют солдаты» и «Прощание славянки». Коллективы, представленные в I отделении, все получили высокую оценку — «отлично». Расхождений у членов жюри не было. Это награда за долгие годы репетиций, постоянной работы над совершенствованием мастерства.

Второе отделение открыл хор научных работников (руководитель А. Н. Фоминых). Прозвучали различные по характеру песни «Снова поет соловей», «Море», «Березка» (музыка А. Н. Фоминых, на

бы заслужить признательность и любви зрителей, которые пользуются в институте ансамблем песни и танца).

Выступление ансамбля прозвучало завершающим, жизнеутверждающим аккордом. Снова блеснул всеми красками своего мастерства ансамбль песни и танца: неиссякаемой бодростью, выразительностью, удалью. То задушевно-грустная «Степи, степи, шли на бой солдаты», то лирическая светлая «Земля моя ты верная, любовь моих первая, большая и светлая. Россия моя», то лихо-удалая «Белолица - круглоголовка». Все номера звучали одинаково прекрасно и свежо и заслужили самой высокой похвалы. Молодцы! Так держать!

Однако нельзя не отметить некоторые недостатки. Слабее своих возможностей выступили оркестр народных инструментов и вокально-инструментальный ансамбль факультета механизации. Очень мешал концерту шум в зале и за сценой.

Из 34 номеров, представленных в программе, получено 19 оценок (оценчивались коллективы), из них две «хорошо», остальные «отлично».

Спасибо руководителям коллективов художественной самодеятельности. Высокие оценки — это награда за многолетнюю, творческую работу О. А. Панченко, Л. И. Нейзлера, Л. И. Ермоловой, Т. Ф. Пионтковича, Б. А. Родионова, А. Н. Фоминых. Всю помогли организаторские способности Т. И. Галкиной, беспокойный характер М. И. Гуррова, знание Т. Б. М. И. Гуррова, знание Т. Б. Пахотиной, кропотливая работа членов художественного совета. Спасибо всем за отданные «на алтарь» искусства силы, нервы и время. Спасибо!

Н. ДРАГУНОВА.

МУЖЕСТВУ — ПАМЯТЬ ВЕЧНА!

венной работой выбирали они время на репетиции, волновались — получится ли? И получилось, хорошо получилось. Не стареют душой ветераны институтского ансамбля — молоды и горячи их сердца, как прежде. Песни их получили отличную оценку жюри, и коллектив представлен на заключительный городской смотр, который состоится 28 апреля в 19 часов во дворце «Химик».

А концерт продолжается. Выступает оркестр барабанщиков (руководитель П. Ф. Пионткович). Произведения разные по характеру, но исполнены проникновенно и уверенно. Оценка коллектива — «отлично!». «Фантазия на темы песен Великой Отечественной войны» представлена кандидатом на городской концерт.

На сцене А. Змага со стихами Э. Жебеляну «Чтобы лучше защищать». Остается сожалеть, что Саша не использовал полностью свои возможности, прочитал хуже чем обычно.

Снова песня. Любят у нас

«Лелеченька» — (ансамбль агротехнического факультета), проникнутая грустью о родной стороне, исполнена чисто и трогательно. Очень понравилась зрителям полушутливая песня Соловьева-Седого «Раздва». Восторженную оценку жюри, и коллектив представлен на заключительный городской смотр, который состоится 28 апреля в 19 часов во дворце «Химик».

Любит у нас танцы. Украинский танец был исполнен выразительно, ярко. Оценка «5».

На сцену из зала выходит преподаватель А. И. Иванов. Как напутствие старших молодых, звучат слова: «Сыновья, стали старше вы павших отцов, потому что на марше любой из бойцов, потому что привыкли годам не давать. Вы о нас, сыновья, забывать не должны». Оценка — «отлично!». Номер взят на городской смотр. Тема преемственности поколений, начатая вступлением, продолжалась последующими номерами.

Прекрасно выступил муж-

ческий хор (факультет механики) с песнями «Когда поют солдаты» и «Прощание славянки». Коллективы, представленные в I отделении, все получили высокую оценку — «отлично». Расхождений у членов жюри не было. Это награда за долгие годы репетиций, постоянной работы над совершенствованием мастерства.

Индивидуальный номер «Узори-то, у зоренки» покорил зрителей чистотой, непосредственностью, трогательным волнением исполнительницы — Вали Барченко. Удивительно скромная, трудолюбивая, Вали с удовольствием отдает песне свое свободное время, выступая в ансамбле песни и танца. Дружный работоспособный коллектив у О. А. Панченко. Сколько энергии, упорного, настойчивого труда надо вложить, чтобы

ши два этапа, потребовалось 34 минуты.

Редакция поздравляет победителей и призеров, желает им новых успехов. Она благодарит и судейскую коллегию во главе с Н. А. Знсенко за четкое судейство.

И. МУРАВСКИЙ.



Ура! Победа!

Киев

(Окончание. Нач. на 3 стр.).
ища и освещает начавшееся на-
рина созидание, величес-
твенный памятник В. И. Лени-
ну.

Поднялись к белым облакам
белые стройные здания, засе-
ленные сады, засеянные пе-
сни, и город, где непоколеби-
мо высится бронзовый Богдан,
где раздавалась гневная и
нежная речь Шевченко, го-
род, который в дали веков
справедливо был назван «ма-
терью городов русских» и ко-
торому в наши дни суждено
было историей сделаться сто-
лицей Советской Украины, за-
играл в солнечных лучах ска-
зочными переливами красок,
воздушными сплетениями линий,
«закинул и разился, як
море червоне...»

Киев вырос за это время в
пять-шесть раз. Пустил по
подземным рельсам вагоны

метро — не всякая столица ми-
ра может похвастаться этим
соединением красоты и разум-
ного комфорта...

...Двести тысяч киевлян по-
губили гитлеровцы — замучи-
ли в тюрьмах, засыпали во
рвах. Сто тысяч угнали в раб-
ство. Это невозможно забыть,
как нельзя забыть и о Хар-
ковском процессе.

Харьковский процесс над гестаповцами положил начало правосудию, которое будет неуклонно совершаться над теми, кто начал войну, залил кровью землю. Гитлер и его помощники, последователи, исполнители ответят за все. Ка-
рающая рука народа разыщет преступников всюду, где бы они ни находились. («Лите-
ратура и искусство», 18 декабря 1943 года).

С. СКАБЕЛКИН.

Использованы воспомина-
ния, стихи П. Воронко,
М. Рыльского, С. Наровчатова.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.

В ЧЕТВЕРТЫЙ РАЗ

ился чемпион института 1974 года в беге на 400 метров С. Тулиглович. Приняв эстафетную палочку шестым он передал ее вторым. Третье место удержали техфаковцы.

На двух следующих этапах особых перемен не произошло. А вот на пятом гранил бой! В первую очередь хочется отметить техфаковца Краснова. Именно он повел решительное наступление на позиции лидеров. И если В. Цисевич (агрофак) оказался готовым к такому повороту событий, то А. Кабаев (гидрофак) и В. Филимонов (техфак) не устояли. В результате команда техфака переместилась на второе место. Заметно улучшил положение своей команды и земфаковец Черных, передавший эстафету четвертым.

Успех Краснова на шестом этапе не был поддержан, и земфаковцы оказались на шестом месте. Земфаковцы, как и в прошлом году, закончили первую треть дистанции третьими. Однако учили ли они ошибки прошлого года, когда после такого успешного начала финишировали последними?

Пожалуй, никогда так далеко не отставали гидрофаковцы. Правда, у них впереди были собрана ударная сила в лице чемпиона института прошлого года в беге на 1500 и 5000 метров А. Филимонова, а также сильных легкоатлетов Е. Пе-

трова, М. Супруна, еще двух братьев Тулигловичей. Однако смогут ли они ликвидировать такой большой разрыв?

А тем временем эстафета продолжалась, и в группе лидеров изменений не происходило до девятого этапа. На двух последующих этапах сказала свое слово ударная сила. М. Супрун и А. Филимонов совместными усилиями выводят команду на второе место. И тем не менее вопрос о победителе к этому времени практически был решен. Агрофаковцы уверенно возглавляли эстафету.

Более того, их вторая команда половины дистанции держала в тройке лидеров. Однако, начиная с десятого этапа, начали сдавать позиции и финишировала пятой.

Позиция гидрофака пошатнулась еще раз на тринадцатом этапе. Это земфаковцы (учи-таки свои ошибки) потеснили их на третье место, но не надолго — только на один этап.

Так они и финишировали. Команда агрофака затратила на прохождение трассы 30 мин. 15 сек., гидрофака — 31 мин. 13 сек., земфака — 31 мин. 30 сек.

Как видно, преимущества победителя очень большое. Они были близки к своеобразному рекорду. Дело в том, что наибольшее преобладство побе-



Финиш.